

博士学位论文摘要

省会城市预算过程的政治： 基于中国三个省会城市的研究

於 莉*

【DOI】10.3969/j.issn.1674-2486.2009.03.009

1999 年中国将财政改革的重点转到支出管理方面。连同这一时期与政府预算制度相关的其他改革,即国库集中收付制度改革、政府采购制度改革等,一场全方位的实质性的构建政府预算制度的改革开始了。在中央政府和部分试点省市开展部门预算改革后的三年间,在积极借鉴前者所取得的经验基础上,全国大部分地方政府开始结合本地实际实施部门预算、国库集中收付和政府采购制度改革。虽然,现在我们并不能确认,改革将来是否会成为中国预算体制发展过程中的永久性话题,但可以肯定的是,如果预算过程对于我们而言仍旧是个“黑箱”,那么我们就有理由怀疑许多改革的建议可能是建立在对预算过程相当不充分的理解基础上的。

当然,要弄清楚“中国的预算过程究竟是怎样的”,需要对各个层级不同类型的政府预算过程进行调研,并且选择一个适宜的研究视角。本文选择从政治学研究视角来研究省会城市预算过程。为了使上述研究旨趣更加具体化,本研究将围绕这样一个研究问题展开:省会城市预算改革后,预算过程究竟是怎样的?根据研究设计,笔者分别于 2005 年 6 月至 7 月,以及 2006 年 7 月至 8 月,对我国三

* 於莉,华南师范大学公共管理学院,讲师。2007 年毕业于中山大学政治与公共事务管理学院,获(行政)管理学博士学位。

个省会城市(以下称为A、B、C市)进行了相关问题的调研工作。也就是说,相关研究问题将以这三个省会城市作为具体的研究场景展开。在相关文献评述以及对实际调研资料编码的基础上,本研究以省会城市党政首长、人大及其常委会、财政局、支出部门作为预算过程中的主要参与主体,首先围绕如下子研究问题而展开:预算参与者如何看待预算改革(尤其是)对预算资金分配的影响;预算参与者是如何看待预算改革后自己以及其他参与者在预算资金分配过程中的作用和影响的;他们又是如何影响预算资金分配过程的,他们会采取哪些行动策略;省会城市预算环境如何,对预算资金分配过程的影响何在,各主要参与者是如何应对的,并采用“深描”的手法以使省会城市预算过程的“故事”再现。

部门预算改革,其实质是要建立一种“控制取向”的现代公共预算体制,这一目标的实现很大程度上有赖于政府内部控制体系的建立,使财政部门转变成为一个集中了预算分配权并能够对支出部门的财政预算活动进行有效控制的核心预算机构。对于A、B、C三市的预算改革而言,这一点不乏有力的证据。预算改革中财政局的“频频动作”莫不指向控制,尽管这场改革也可以被视作“革”了财政部门自己的“命”,但归根结底,部门预算改革还是很明显地为财政局逐渐转变成为核心预算机构提供了基本的制度框架,而控制显然就是此制度框架的核心所在。不过,财政部门要成为真正的核心预算机构还面临着许多挑战。不仅部门法、地方性法规以及传统的政府职能分工是一个需要谨慎对待、巧妙处理的问题,支出部门的种种增支、反控制策略及其行动也使得财政局必须随时“严阵以待”。此外,预算过程中源自环境或其他参与者的不确定性也时常会冲击财政局正在确立的核心预算机构权威地位。尽管如此,财政局相信预算过程也是个“边学边干”的过程,凭借着多年积累下来的经验,财政局很快就找到了应对策略,连同那些尚未失效的既有策略,用以弥补无法经由预算改革来获取解决之道的不足。

作为预算“申请者”,支出部门主要是通过预算编制过程以及

预算执行过程中的追加程序,向财政局提出其支出申请,并对财政局针对这些支出申请所作出的(部分)否决答复以及调整方案进行申辩。支出部门普遍认为,正在进行的部门预算改革已经减弱了其在预算过程中的这种“发言权”,不过他们显然并没有像大多数研究里提到的那样,想当然地扮演预算改革的反对派或者消极应付派。无论预算改革是大势所趋还是昙花一现,就目前的局面而言,“想得通也得干,想不通也得干”,因此尽快地适应以及争取改革的主动权肯定比毫无理由地反对更有意义。支出部门很快从新的程序和规则中创造出新的预算策略,连同那些尚未失效的旧策略,来保卫其在预算过程中的“主动权”。我们在三个省会城市里依然可以看到,支出部门在不遗余力地扮演着支出“拥护者”角色,不仅力图更多的支出,而且力求最大的自由。

在地方政府预算过程中,没有任何一个参与者能够像党政首长那样完全有能力去影响预算过程、决策、参与者间的关系甚至改革。在A、B、C三市,对于预算资金的分配来说,市委书记和市长的作用和影响几乎可以用“决定性的”这个词来表达。尽管1999年启动的部门预算改革为人大及其常委会开展实质意义的预算审查监督提供了一个契机,而三市的人大也确实开始借此不同程度地介入预算资金分配过程,但是既有的预算过程并未从根本上改变,市委领导下的“行政预算”特征依然主导着预算资金过程。在市政府领导高层,虽然分管领导体制存在,但副市长对于预算资金的分配权并没有因为其明确的分管领域而被明确化,预算分配权力还是相对集中于市长一人手中。此外,虽然部门利益通过预算资金分配过程愈加明朗化,部门关系也愈加复杂,但市长仍然是预算过程中可以左右各部门作用以及部门间关系的关键角色,尤其是对那些管理风格强硬,有“自我实现”需求的市长而言,更是如此。但是,这并不意味着市党政首长在预算资金分配过程中是“无所不能者”,预算过程中参与者间的互动,以及预算环境中的不确定性,有时也会使其“决定性的”影响是相对的。

在中国,尽管上至《宪法》、《预算法》,下至地方预算监督条例等地方性法规无不明确地赋予了地方人大预算审查批准和监督的权能,但是长期以来地方人大及其常委会在预算过程中的角色和作用并没有得到根本上的转变。1999年启动的部门预算改革,不仅为在政府内部建立集中的行政控制创造了条件,也为人大及其常委会开展实质意义的预算审查监督提供了一个“机会之窗”。但,是站在窗内欣赏风景,还是走出来成为风景,这仍然取决于人大常委会对自身的定位和行动策略的选择。A市人大更愿意作谨慎观望者,与之相反的是更倾向于积极行动者的C市人大,它们为我们提供了一个很好的对比。

非常明显,本文很大篇幅都是在“讲故事”,虽然于中国省会城市预算过程而言,“故事”还遗漏了一些无法观察到或被忽略了的情节和角色,但对于本文最初同时也是最希望达成的目标——对一个更扎根于本土的真实的预算过程,从微观的视角加以描述,那或许也可以算得上走出了第一步。然而,无限多样的“小叙事”并不能自然生成一个有关社会生活整体的“示意图”,说明叙事背后的学理意蕴是讲故事者不应回避的另一个任务。通过对“故事”的解读,本研究发现:对省会城市预算过程的理解必须回归到权力的解释路径上,“权力于约束条件下行使”,这才是理解预算过程作为政治过程核心的关键所在。年复一年发生的预算过程背后是一个具有结构性的权力。预算过程中的权力结构,会对各预算参与主体所拥有的资源、行为模式、行动范围以及参与者间的关系进行基本的规定,当具体的预算参与者加入到预算过程中时,这些规定既赋予了他们权力,同时也成为他们必须面临的约束。但与此同时,受权力结构约束的预算参与者又在不断塑造着权力结构。正是在这个意义上,看似周而复始的预算过程,在大多数时候便如此潜移默化地被“建构”着。